

**Главни суботом.**  
**Цијена:**  
 За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ на годињу 6 к., на четврт годињу 1 к., и по поштом.  
 За ВОСНУ и ХЕРЦЕГОВИНУ и све остале области у ЦЕРНОГОРИЈИ и ДИЈОТРИЈИ на годињу 30 круна, на четврт годињу 10 круна, на поштом годињу 4 круна.

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

Преплатити мора се у издатници или главној редакцији административна ишта „Глас Црногорац“ на Цетињу, а поштом се у пошти у Кофару. До нове издања се уредништво у Кофару неће поштом пријети.  
 За издање издања се, по претходној писаној сагласности, уредништво неће узимати на себе, а за издање издања се, по претходној писаној сагласности, уредништво неће узимати на себе.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

## РАСПОРЕД ПРОСЛАВЕ О ЧЕТИРИСТОГОДИШЊИЦИ ОВОДСКЕ ШТАМПАРИЈЕ.

**УТРОШКИ, 13 ЈУЛА.**

- а) Дочек и разијештање гостију по становима на Цетињу;
- б) У ирви мрак осветљење пароши; па баклагада, која кроће са музиком испред Зетскога Дома, поред поште и телеграфа, на главном улицом пред Свјетљај Двор; онда, послјепе поздравом, враћа се у истоме реду главном улицом, па преко пазара пред Зетски Дом.

**СРНИЈЕДА, 14 ЈУЛА.**

- 1) У 8 сати на јутра свечани састанак у Зетском Дому и поздрва гости;
- 2) За тијем свечани поход у дворску капелу на парастос Господарима: Ивану и Ђорђу Првојелићима;
- 3) Послјепе парастоса свечани поход у манастирскую цркву на благодарене;
- 4) По свршету благодарене Њихова Высочотва примају честитанја рачних власница; а у исто пријеме тоном пузију са Табле и музичка свира пред Свјетљајем Двором;
- б) У 1 сат по подне заједнички објед под гласовима у бишти варшккој;
- в) У 8 сати по подне у дворској бишти: свирање музике, рање народне игре и пјесме;
- г) У 8 сати у вече музичка забавна у Зетском Дому.

**ЧЕТВРТАК, 15 ЈУЛА.**

- а) Полазак са Цетиња на Обод у 4 сати на јутра;
- б) Водоосвећење на развалинама штампариие и именом Оду Макарији и осталијем трудбеницима око штампариие пријетх српско-славнских књига;
- в) У 9 сати прије подне закусака на Ободу, коју приређује гостима Ријечка мажија.
- г) У 10 сати пред подне ползаак са Обода на Крушевци, Дукљу и у Подгорицу.
- д) Вечера и моштане у Подгорици, вије приређује подгоричка Омштина.

### ЛИСТАК „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“

#### У ГОРУ У СЛОБОДУ — У ЦРНУ ГОРУ.

Наша срца су мртва,  
 да слободу мању траже,  
 у слободи — у Црну Гору!

Косово је твоје горе,  
 Насољило јуначина —  
 Равнојејем и олакијем  
 Промислијем остатак!  
 У ивица је којега остат!  
 Давреник амант!  
 И слободу слајештаје,  
 Борбе на срцу, и — остата!  
 „Цеолика и Надам“ Н. 1.

Замислио сам се одјелег даха горског, чистог врата планиског — замислио сам се гора и слободу.

На овог у нас чуда и покова: јанкира, разбраћенотна, омиро, потволе — побегло бих далеко, далеко у бијели свјет. Да ми месито Бог да шир вршила орудаје, биотро око ошле, да уметив високо, високо небо под облаке, чистио правом, свјетлим дахом — дугољина.

На да летим тако лако,  
 Са облака па облака,  
 Да изгубим све криво,  
 Горе, брда и јуначко!  
 Да о' валима просторија  
 И од морице и од мора... Н. 1.

Али... и сада реку: прометејски примомине мене да стијаму стремину; карон гора хлаба сапоме не на грдујем вали, на којој сам — још ме алица слабом гоме у сувину.

Ој, прва нисла, ала усуда али разбоје, суд овет лутан у врачан кривуд отрам-лутан, свачкином луѓа свјетла грешног!

Та, човјече руке синир кују ниско на нишице и голанјем од пута и ношти — духа човјечега, дар болњи, честитиу духа високог не сапуштаме минад на омн икилопа бајословни!

Дух човјечи валијење свениром бив притрпа — свениром бескрајким; ниски се роје и шире лијетом надомашним — слободоу војареном...

Па је човјек орочио ниско и ниску, да прихвати главоу лудоме, да утврди ријечи-летљиво —

дух је човјечи науно слава и шевани, да одуговјечи ниски, пород ума и разума, и предаје о мараштаје параштају потомци; да калује страсти и авоти лудоме, вјел и меџ са орца, јадомаша и радомаша душе... валиј рајства, паклија слободоу.

Слободо, слободо! колмо те пута нареку уста врелии; повезане шуљке гласе, бив грчи и јанге!

Јест — догођ јачи олабљег тлачи; догођ овиља силеује над помоћу сапетом; догођ је у човјече орца вивола, сјанема сотомаг: слободоу у свјету јесте и биће талас на води, шум у гори — права ријеч у робла!

На ипан човјек гине за слободоу свег вијека свог; човјек гине за слободоу ријечи и дјела и напретна лудомог — од-памо је!

па, ипак слободоу је пигоу у срцу и души, у ниски — у савјести!

**ПЕТАК, 16 ЈУЛА.**

- 1) У 4 сати на јутра ползаак на Подгорицу на Планицу;
- 2) Са Планице излет ирско Складарскога Језера и пократак на Ријеку;
- 3) Објед у ријечком „Забраву“ Његове Сијотлости Књаза Наследника;
- 4) У 6 сати по подне ползаак с Ријеке на Цетиње.

**СУБОТА, 17 ЈУЛА.**

- 1) У 4 сати на јутра излет и објед на Лошени;
- 2) Заједнички опроштајна вечера на Цетињу.

### Утврђен на Одборској XIX-ој сједници на Цетињу 20 јуна 1893.

#### СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

**ЦЕТИЊЕ, 2 Јула.**

Тек су били довршени избори на немачки државни сабор, Цар Вилхелм га је ода отворио престолом бесједом, у којој се бави неључки о предлогу војене реформе, што је био одбио пређашњи сабор. Образложише одлуку, којом је тај сабор расуштио, вели, да је равнир организована војничке силе Немачке примл војној силе немачкијех својета постла још немощајни, него да што је био, кад је законеки основа предложени била. Па је бесједу овако извршио: „Тешкијем шртана се успјехи, да чврстом свезом сјединимо немачка намена. Народ поштује опе, који су, па ово дјело жртвовали благо и живот, на довали Немачку до политичкога и економнога придијстанла, које, пак што је савременимима на инос и радост, јачи величану и срачу отаџбини каснијим наизостајима, ала

узраде и даде у духу отаца. Наша је света дужност, да чујемо славно отечевине, којима ико је Бог благословио у борба за независност. Овој ћемо патриотској дужности задовољити само онда, кад будемо војном снагом доста јачи, да можемо остати поуздано јамство за јевропски мир.“ О споданијем односима са осталијем државима у оне Цар се изразио, да оу „на његово велико задовољство сада као и до ода савезјем пријатељски и пеномућени;“ а већ није ни ријечи проговорно о споданој политици; особито пада у очи, што тројици савез не спомине, нити је у овој престоној бесједи ријечи, која би се могла и на далеко односити па тај савез!

Бисмарков орган „Хамбург. Нахрихтен“, говорићи о овој престоној бесједи, изустава са на оно мјесто, где је ријеч о предствима, којима се имају покрити захтјеви новог војеног закона. Цар је рекао, да се још не преставо размисла о питању покрива.

У савољи, у гори волевој, у слободи, у ирцу бајном онјек сво и ја ниски на мвојим, јадоме и радоме; томом и рониу у дубине савалачиу — савалачи на јани. Залиједем увом, залиједем душом часа јутрињег — пред цару-шоја сјавалачи тива небријених — враком свјетким, дахом дугољина... залиједем далеко, високо у — медалед, слабу оку невадоман, пак срцу јадомашу нељетом, биној души кривој: у гору у слободу, у ирши стијана помомшто, у — Црну Гору...

да виђу Лошени небомашни, свуд умукрот гниједа сокола — испанам и метаншани и духом се пољоним величаному Ганију српском, што слободу свуд ирши своји маприлује и од-а ала замтчује... пуна четир вијама; да виђу грониште (Ободо старог, врлошаниште Иван-бога и овиа му Ђурђа, миз-шаршине свате Нискоја, крај цркви мшавиришине Ђурђево, рудомашине Црногорца Макарија — испанам и метаншани и духом се пољоним свјетлој гјони војводе Ђурђа, успомени Макарија врлошара... што о великим трудом и подаником рудодашког слови мвољени и ланаса боловају инкилу (Октоиха четири гласа — прва четири стотине година: стикије, трипаре, врлоше и маноше крајстрашосија, величане лијече слава ботје);

да виђу оно под Лошеним, под Орловиа Кршиа свом свјету знамо и славно лијевоу орце — да виђу орца црвншките, знаја омогоммог и, по лијевои српском обабљу, у скут и у рону црвншките Њем стогоному славном, што ниско вија крвтан-барјан Вошка Југовина. Њему орца у аманот с кривам Косомо...

Духовни се вољем слада,  
 И рчи му се славно вост!  
 У слободоу у планине,  
 Нама што Цар је бост!... Н. 1.

да лијетим „опаном, опаном на брда она“ да виђу Призрив... разорен двор, Душанов гроб, на гробу приву светих арханђела — чувају-ам арханђела где у тају круну Душанову, на је утопула на најек у ирви мвољении —

да виђу Косово тумно, табориште четири табора ради отиа о царство; где се начала нискио српски, посијало ејене оотома, вирођила надаја црпа — гроб Милошу всовала и Милану и Ивану... и био помољ страшиа, и била погибја српски, пропаст царства, у аво час!

Еј, равнире шенски, пашанапа овиано, Нуџа потворо, разбраћа јуначко — свечано црпа рођена, што те Бог збио! Србија те иралу пера пет стотине лета!..

Ал, ш... не даље, ниски граната — не даље!

Лепшу јаву оно гласија — у нашти, на јани ка' па сну, свиранију дивину часа ово јутрињег... дугољина!..

Дугови су, дугови су ово... гјетали се у јата духовнога, свјетла ојениа о овог свјета, нискии: голуб бијали до голуба ал — по ноћи у магли — соколи су, тине сиво од свитије од Јерусалима, од Свете Гори бијали Ниландра... лето оно, лето на маглоу валант —

Дети лето мвољенио,  
 Кај широм свитом српском,  
 Све на једно ила бива  
 Јасној давои ала ирском  
 Меџи маже свата Сеча  
 На' свјетла ботра сјече... Н. 1.

Синаи дуви о небеса на јутриње дугољине — на Билодаршине; посијалиа е нрба вједание ојине да ми свјетло у влћи, пред оларом шјето мивдилада, и пољони сунци јарко, да ми бијета у гори, у горнотас-храму шјето мивтанниа, мивдилада.

Ново дуви о старе саване, јадала дува хриванског — мивдилада свираније: на





